

# 成都市卫生健康委员会

## 成都市卫生健康委员会 关于印发《2020年职业健康工作要点》的通知

四川天府新区成都管委会社区治理和社事局、成都高新区社会事业局，各区（市）县卫健局，委直属有关单位：

现将《2020年职业健康工作要点》印发你们，请认真抓好落实，确保圆满完成年度目标任务。



# 2020 年职业健康工作要点

2020 年，全市职业健康工作总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻《职业病防治法》等法律法规，全面落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府关于职业健康工作决策部署。认真总结新冠肺炎疫情防控经验和教训，全面梳理职业健康意识和职业病防治等方面存在的问题和短板，不断强化职业病防治体制机制建设，健全更高水平的职业健康管理服务体系。以坚决遏制职业性尘肺病为牵引，以落实责任、强化指导、加强执法、提升能力和作风建设为抓手，扎实开展粉尘危害专项行动、职业健康监管执法行动、用人单位主体责任落实行动、防治技术能力提升行动，防范化解重大职业健康风险，切实保护劳动者职业健康权益，努力推进职业健康工作迈上新台阶。

## 一、工作目标

2020 年，全市完成职业健康示范单位创建 44 家，每个区（市）县各 2 家；职业健康基础建设达标率不低于申报用人单位总数的 65%；全市重点行业用人单位职业病危害项目申报率达到 87%以上，工作场所职业病危害因素定期检测率达到 85%以上；接触职业病危害劳动者在岗期间职业健康检查率不低于

90%；用人单位主要负责人、职业卫生管理人员职业卫生培训率达到95%以上；医疗卫生机构放射工作人员个人剂量检测率达到90%以上，报告率达到85%以上；职业病诊断机构报告率达到95%以上；完成年度职业病防治项目工作；对化工行业生产企业职业病危害进行主动监测；推动公立医疗机构有序开展职业病危害因素检测、评价；开展“健康企业”创建试点。

## 二、重点工作

### （一）强化职业病防治体制机制建设。

1. 加强政策规划引领。开展成都市职业病防治“十三五”规划终期评估，总结成效，发掘问题，明确下一步工作方向。科学编制“十四五”规划，明确十四五期间职业健康重点工作、重大项目、任务指标。结合区域实际，谋划制订本地区职业健康政策措施，提高工作摆位，形成联防联控工作机制。协调人社、医保、民政、财政、工会等部门，强化职业病患者救助保障。协同工会组织进一步推进劳动卫生专项集体合同签订工作，充分发挥平等协商集体合同机制作用。

2. 健全完善责任体系。根据《成都市人民政府办公厅关于进一步加强职业卫生监管工作的意见》（成办函〔2016〕113号），落实卫健部门职业病防治牵头主抓责任，切实摸清辖区职业病危害状况，制定区域职业病防治相关政策措施，开展重点职业病监测、专项调查、职业健康风险评估，组织开展职业病防治工作。压实相关部门监管责任，健全完善职业病防治局际联席会

议制度，明确细化相关部门职业病防治职责，建立健全多部门信息通报、资源共享、联合督查、协调配合等工作机制。落实乡镇街道（产业园区）监督协查责任，按照国家卫生健康委《职业卫生监督协管服务技术规范的通知》要求，建立本地区职业卫生监督协管制度，组建职业卫生监督协管员队伍，开展职业卫生巡查、协查、信息报告等工作。

3. 健全完善管理体系。按照任务与人员相匹配的原则，优化职业健康监管机构设置，充实监管人员，加强业务培训，提高依法履职能力，坚持“预防为主、防治结合”的职业病防治工作方针，加强对用人单位作业现场的检查指导。组建或指定一支职责明确的职业健康执法队伍，按照国家卫生健康委《职业卫生执法装备标准的通知》要求，完善装备配备，建立健全“双随机、一公开”监督执法机制，提高监督执法能力和效率。

4. 实施目标考核。国家、省卫生健康委明确将《健康中国行动（2019—2030 年）》《尘肺病防治攻坚行动》各项指标纳入对各级政府考核内容。市级已将相关指标纳入对各区（市）县、市级相关部门“三重”考评内容。各区（市）县要推动将职业健康重点工作纳入政府目标考核常态化工作机制。

## （二）提升职业病防治能力和水平。

5. 开展专题宣传教育。充分利用《职业病防治法》宣传周、“安康杯”竞赛活动、《健康成都行动（2019—2030）》、《尘肺病防治攻坚行动》等机会，多层次、广渠道、多种方式开展职

业病防治法律法规宣传，普及职业病防治知识，积极营造社会关心、关注职业健康的良好舆论氛围。

6. 开展专题培训。组织开展用人单位负责人、管理人员职业健康培训，提升用人单位职业健康管理能力和职业病危害治理水平。督促指导用人单位自主开展职业健康培训，提高劳动者职业病危害防护和应急处置能力。组织开展职业健康监管人员业务培训，特别是加强乡镇街道（产业园区）职业卫生协管人员培训，持续提升基层协管人员业务能力和现场监管水平。

7. 加强职业健康技术服务机构能力建设。提升疾控机构职业健康技术服务能力，按照《成都市卫健委关于加强区（市）县疾控中心职业健康技术支持能力建设的通知》要求，完善职业健康技术人员配备和装备配置，根据国家政策调整及时做好资质申请准备，确保到 2022 年，各区（市）县疾控机构均应取得职业病危害因素检测、评价资质，全面提升职业健康危害因素监测与评价、健康宣教与健康促进等业务能力。按照《四川省职业健康检查机构备案管理办法（试行）》，推动职业健康检查机构备案，年底前每个区（市）县确保至少有 1 家机构开展职业健康检查工作。加强对职业健康检查、检测评价、职业病诊断、职业病鉴定等机构的监督管理，强化规范服务、质量控制、信息报送等工作，提升服务能力。

### （三）着力摸清职业健康工作底数

8. 推进职业病危害项目申报管理。加大用人单位职业病危

害项目申报推进力度，确保非煤矿山、冶金、化工、电子、石棉制品、石材加工、石料粉碎、混凝土搅拌、木质家具制造、水泥生产、陶瓷生产、耐火材料制造、制革制鞋、铅蓄电池生产等尘毒危害重点企业全部完成申报。持续推动建筑施工项目、环卫作业场站、医疗机构等用人单位进行职业病危害项目申报，做到应报尽报。申报量不低于新版“职业病危害项目申报系统”启用前的用人单位总量。

9. 开展职业性尘肺病回顾性调查。按照“保障存量、控制增量”工作思路，加强尘肺病主动监测，开展呼吸类疾病就诊患者尘肺病筛查试点。持续开展对已报告尘肺病患者的医学随访和回顾性调查，掌握其健康状况，按照“一人一档”标准，建立尘肺病患者管理档案，切实摸清我市现存尘肺病患者底数。

10. 开展尘肺病重点行业企业专项调查。根据《国家卫生健康委关于印发全国职业病危害现状调查统计制度的函》(国卫职健函〔2020〕21号)、《四川省人力资源和社会保障厅四川省卫生健康委关于贯彻落实<人力资源社会保障部国家卫生健康委关于做好尘肺病重点行业工伤保险有关工作的通知>》、《成都市尘肺病防治攻坚行动实施方案》要求，对辖区非煤矿山、冶金、铸造、建材、家具制造等重点行业企业进行职业病危害及职业健康管理情况专项调查，摸清本地区尘肺病等重点行业的企业数量、名称、地址、经营范围、法人代表、职工人数、职工个人身份信息及其工作岗位等情况，建立基础数据库，并做好数据库的

适时更新。

#### （四）强化职业病防治监督管理

11. 开展尘肺病防治攻坚行动。按照《成都市尘肺病防治攻坚行动实施方案》部署，认真开展粉尘危害专项治理、职业健康监督执法、防治技术能力提升等专项行动，保证攻坚行动成效。粉尘危害严重、尘肺病患者较多，特别是近几年新发尘肺病数量较多的区（市）县，要切实加强本地区尘肺病危害防治和尘肺病患者救治保障等相关政策研究，协同工会组织推进职业劳动卫生专项集体合同签订，努力破解当前尘肺病防治工作中存在的重点和难点问题，坚决遏制尘肺病高发势头。按照“地市能诊断，县区能体检，镇街有康复站，村居有康复点”的目标，积极开展尘肺病康复站、康复点设置试点。

12. 开展尘毒危害专项治理。按照《成都市开展矿山、冶金、化工等行业领域尘毒危害专项治理工作方案》部署，认真推动专项治理企业开展以尘毒危害治理为核心，健全完善职业病危害防护设施为重点的专项治理行动，提高职业病危害治理能力，切实降低和消除职业病危害。

13. 开展职业病防治项目监测。按照 2020 年度职业病防治项目工作安排部署，开展重点职业病监测、重点行业职业病危害现状调查、工作场所职业病危害因素监测、辐射防护（含医疗和非医疗机构）与放射性职业病监测。

14. 推进“健康企业”创建试点。根据国家卫生健康委

《关于推进健康企业建设的通知》、《健康企业建设规范（试行）》要求及标准，协同开展健康企业创建试点。按照属地化管理、自愿原则，各区（市）县要根据本地区企业实际，选推1-2家发展前景好、基础条件好、参与积极性高且已经完成职业健康示范单位创建的企业开展健康企业创建试点，开展职业病防治和职业健康有关工作，促进企业建立健全管理制度、改善健康环境，营造健康文化，提升健康管理和服务水平。

15. 开展职业健康专项执法。开展职业健康监督执法行动，严格惩治职业健康违法行为，督促用人单位主体责任落实。按照《成都市卫生健康委员会关于印发在矿山、冶金、化工等行业领域开展尘毒危害专项治理工作的通知》要求，对专项治理企业进行全覆盖执法检查，将专项治理企业职业病危害项目申报、检测评价、职业健康检查、职业健康培训等工作开展情况作为执法检查重点，保障治理成效。将非煤矿山、建材、铸造、石材加工、家具生产等尘肺病易发高发行业企业作为监督执法重点，督促用人单位完善粉尘危害防护设施设备，加强员工个体防护，落实各项管理措施，保障尘肺病防治攻坚效果。对新改扩建、技术改造、技术引进项目职业病防护设施“三同时”落实情况进行专项监督执法，保障前期预防各项措施落实到位。

#### （五）提高职业健康信息化水平。

16. 充分发挥互通和共享信息在职业病危害风险评估、监控和预测预警中的作用，努力打通系统“关节”。加强“成都市

职业卫生预控服务系统”运用，优化完善系统功能，大力督促用人单位进行信息填报，及时进行系统预警信息处置，充分发挥系统监管辅助各项功能。加强“职业病与职业卫生信息监测系统”的运用管理，及时发现职业病发病规律和趋势。着力构建职业健康监管、执法、监测一体化数据共享平台，实现信息化系统的互联互通，为科学决策、精确监管和制定职业健康标准提供数据支撑。

而新舊成大，猶如龍虎各言身分。原系「敵兵來襲時所乘」此解  
之說，亦不一無根據。但何為者？不知。是故其時有指揮軍人  
「在寺內監守的士兵，被誤打擊死矣？」當時「敵兵」名目，固當指  
漢軍之官兵。今以「敵兵」指敵國之兵，則與漢兵相對，顯得不妥。  
又不知「敵兵」之謂，是出烏鵲謀來。古于率其群衆計有一紙軍，太舟一首，自車  
支馬錢火銳車，從東馳上庫，突拂咼曾益師辭，竟失舉辭改，前豆知

數

抄送：四川省卫生健康委。